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Σε καιρούς κρίσης ο επιτυχηµένος ηγέτης συνεργάζεται και δεν επιβάλλεται. Βάζει στο τραπέζι όλα τα ερωτήµατα, όλους τους

φόβους και τις αµφιβολίες

Η «αθόρυβη» και όχι η «ηρωική» ηγεσία είναι αυτή που κινεί και αλλάζει τον κόσµο. Σε καιρούς κρίσης ο επιτυχηµένος ηγέτης
συνεργάζεται και δεν επιβάλλεται. Βάζει στο τραπέζι όλα τα ερωτήµατα, όλους τους φόβους και τις αµφιβολίες.

Είναι σηµαντικό να έχει ξεκάθαρο όραµα και στόχους, να σκέφτεται όλα τα ενδεχόµενα σενάρια και να προετοιµάζεται σωστά. Να µπορεί
να διακρίνει τις µικροτάσεις της αγοράς και να τις αξιοποιεί εγκαίρως, ώστε να ενισχύει το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της εταιρίας του.
Χρειάζεται επίσης να σκέφτεται θετικά, καθώς συναισθήµατα όπως η αισιοδοξία, η υψηλή αυτοεκτίµηση και η διάθεση για συνεργασία
είναι σηµαντικοί παράγοντες, όχι µόνο για µια επιτυχηµένη επαγγελµατική πορεία αλλά και για µια ευτυχισµένη προσωπική ζωή. ∆ιότι η
επιτυχία δεν εξασφαλίζει απαραιτήτως της ευτυχία. Αντιθέτως η ευτυχία µπορεί να οδηγήσει στην επιτυχία.

Αυτά ήταν τα κύρια συµπεράσµατα του Ελληνικού Συνεδρίου Ηγεσίας που διοργάνωσε µε επιτυχία, για µια ακόµη χρονιά, η Εταιρία
Ανωτάτων Στελεχών Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ) την Παρασκευή, 14 και το Σάββατο 15 Μαΐου 2010 στο Astir Palace Βουλιαγµένης µε θέµα:
«Μικροτάσεις-Μεγαποτελέσµατα». Τις εργασίες του Συνεδρίου παρακολούθησαν συνολικά περισσότερα από 300 ανώτατα στελέχη
επιχειρήσεων, επιχειρηµατίες καθώς και εκπρόσωποι του ακαδηµαϊκού χώρου και φορέων.

Την πρώτη ηµέρα του Συνεδρίου, διακεκριµένοι οµιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, ειδικοί µε γνώση και εµπειρία σε θέµατα
ηγεσίας και µάνατζµεντ, παρουσίασαν ενδιαφέροντα case studies και συζήτησαν µε τους συνέδρους τα πολλά µικρά βήµατα, τα οποία
σωρευτικά, µπορούν να οδηγήσουν σε µεγάλα αποτελέσµατα, ιδιαίτερα σε καιρούς κρίσης. Επιπλέον, λόγω των πρόσφατων εξελίξεων,
το Συνέδριο εµπλουτίστηκε µε ειδικές ενότητες σχετικά µε την οικονοµία και το νέο φορολογικό πλαίσιο.

Την κήρυξη των εργασιών του Συνεδρίου έκανε ο Πρόεδρος του ∆.Σ. της ΕΑΣΕ Μιχάλης Παγίδας, ο οποίος αναφερόµενος στο κεντρικό
θέµα του Συνεδρίου, είπε χαρακτηριστικά: «Η περίοδος κρίσης και αβεβαιότητας που διανύουµε οδηγεί πολλούς από εµάς να
αναζητήσουµε και να εστιάσουµε στα µικρά πράγµατα που κάνουν τη διαφορά: τις µικρές αποφάσεις, τις αυθόρµητες πρωτοβουλίες, τις
προσωπικές εµπειρίες και τις βιωµατικές ιδέες που δίνουν ζωή σε µια επιχείρηση και µπορούν, αν τις αξιοποιήσουµε σωστά, να γίνουν
φορείς µεγάλων αλλαγών.»

Πρώτος οµιλητής ήταν ο Joseph Badaracco, καθηγητής του Harvard Business School και ειδικός σε θέµατα ηγεσίας. Χρησιµοποιώντας
πλήθος παραδειγµάτων, µίλησε για τους «αφανείς» ηγέτες, αυτούς που µε υποµονή και επιµονή επιφέρουν µικρές αλλαγές συµβάλλοντας
καθοριστικά στην επιτυχίας µιας επιχείρησης. Τόνισε πόσο σηµαντικό είναι να έχει ο ηγέτης ξεκάθαρο όραµα και στόχους, να σκέφτεται
όλα τα ενδεχόµενα σενάρια και να προετοιµάζεται σωστά. Όπως είπε χαρακτηριστικά: «Σε καιρούς κρίσης ο επιτυχηµένος ηγέτης
συνεργάζεται και δεν επιβάλλεται, βάζει στο τραπέζι όλα τα ερωτήµατα, όλους τους φόβους και τις αµφιβολίες.» Τον καθ. Joseph
Badaracco προλόγισε ο Πολυχρόνης Γριβέας, Αντιπρόεδρος ∆.Σ. ΕΑΣΕ & Αν. ∆ιευθύνων Σύµβουλος του ΑΣΤΗΡ ΠΑΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ.

∆εύτερος οµιλητής ήταν ο Mark Penn, ∆ιευθύνων Σύµβουλος, παγκοσµίως, της Burson-Marsteller και κορυφαίος δηµοσκόπος και
επικοινωνιολόγος. Με διοικητική εµπειρία 30 και πλέον ετών στην επικοινωνία, το branding και την έρευνα αγοράς, ανέδειξε µικροτάσεις που
συµβαίνουν στις σηµερινές κοινωνίες και µπορεί στο µέλλον να οδηγήσουν σε µεγάλες αλλαγές. Σύµφωνα µε τον κ. Penn, στο σηµερινό
συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, δεν είναι οι µεγατάσεις, αλλά τα µικρά κινήµατα και οι «αφανείς» οµάδες καταναλωτών που
καθορίζουν τις δοµές της κοινωνικής και οικονοµικής αλλαγής. Μια επιχείρηση πρέπει να τις εντοπίζει και να τις εκµεταλλεύεται κερδίζοντας
µε τον τρόπο αυτό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Τον Mark Penn προλόγισε η Μαρία Λαζαρίµου, ∆ιευθύνουσα Σύµβουλος της
ADVOCATE/BURSON-MARSTELLER.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε το πάνελ των Ελλήνων οµιλητών, οι οποίοι, µε τη συµβολή του καθηγητή Badaracco, ανέδειξαν µικρές κινήσεις
που µπορεί να κάνει ένας ηγέτης για να οδηγήσει την εταιρία του στην επιτυχία. Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά
Ευθύµιος Βιδάλης, παρουσίασε τρόπους µε τους οποίους η S&B δηµιουργεί ένα εργασιακό περιβάλλον, το οποίο ενθαρρύνει τους
εργαζοµένους να παίρνουν πρωτοβουλίες και να επιτυγχάνουν τους δικούς τους στόχους µέσω αυτών της εταιρίας. Ο κ. Βιδάλης
µοιράστηκε µε τους συνέδρους τις τέσσερις εταιρικές αξίες που οδήγησαν την εταιρία του στην επιτυχία: α) ακεραιότητα, β) εγγύτητα στον
καταναλωτή, γ) σεβασµός στον άνθρωπο, δ) κοινωνική ευθύνη.

Ο Αλέξανδρος Μούκας, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Velti, παρουσίασε παραδείγµατα µικρο-ενεργειών που οδήγησαν σε µεγάλα
αποτελέσµατα για την εταιρία του. «Στον κόσµο των αναδυόµενων τεχνολογιών µικρές τάσεις και µικρές ενέργειες οδηγούν σε σηµαντικές
ευκαιρίες», σηµείωσε. Μάλιστα, ο κ. Μούκας υπογράµµισε ιδιαίτερα τη συµβολή των εργαζοµένων στον εντοπισµό µικρο-τάσεων σε τοπικό
επίπεδο, τις οποίες η Velti εκµεταλλεύτηκε και αξιοποίησε κερδίζοντας ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα παγκοσµίως.

Οι εργασίες της πρώτης ηµέρας του Συνεδρίου ολοκληρώθηκαν µε δύο ειδικές ενότητες. Ο Γιάννης Στουρνάρας, Γενικός ∆ιευθυντής του
ΙΟΒΕ, µίλησε µε θέµα «Η Ελληνική Οικονοµία στο φως των εξελίξεων» και σχολίασε τις πρόσφατες δηµοσιονοµικές εξελίξεις. «Η Ελληνική
Κυβέρνηση καθυστέρησε να αντιδράσει. Ωστόσο, τώρα έχει ήδη λάβει επαρκή δηµοσιονοµικά µέτρα για την επίτευξη των δηµοσιονοµικών
στόχων και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας», είπε χαρακτηριστικά. Σύµφωνα µε τον κ. Στουρνάρα, η κρίση αποτελεί ευκαιρία για
διόρθωση παλαιότερων λαθών και προσαρµογή της οικονοµίας σε πορεία βιώσιµης ανάπτυξης. Καθοριστικοί παράγοντες για την επιτυχία
αποτελούν οι ηγετικές πρωτοβουλίες, η υπευθυνότητα και η καθοδήγηση της κοινωνίας.

Από την πλευρά του, ο Χάρης Κυριαζής, Partner της PwC και Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ, έδωσε το στίγµα των αλλαγών που προβλέπει το
νέο φορολογικό πλαίσιο, συζητώντας και αναλύοντας, µεταξύ άλλων, θέµατα όπως είναι οι επιπτώσεις του νέου καθεστώτος στις αµοιβές
και παροχές των στελεχών επιχειρήσεων, η φορολόγηση των αποζηµιώσεων και οι περιορισµοί στις πληρωµές προς µη συνεργάσιµα
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κράτη ή κράτη µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς.

Για την πορεία της χώρας και τον ρόλο όλων στην κοινή προσπάθεια ανάκαµψης µίλησε εκ µέρους της Κυβέρνησης ο υφυπουργός
Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ. Μάρκος Μπόλαρης, στο πλαίσιο του δείπνου που παρατέθηκε. Ο κ. Μπόλαρης, µεταξύ
άλλων, αναφέρθηκε στην ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας προκειµένου τα Ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες και σταθούν στα
«ακριβά ράφια» των αγορών του εξωτερικού, τόνισε ότι απαιτείται σωστή αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων που διαθέτει η
Ελλάδα, ενίσχυση των ξένων επενδύσεων και αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης. Όπως επισήµανε χαρακτηριστικά,
«Αντιµετωπίζουµε µια πρόκληση. Αν είµαστε ενωµένοι, αποφασισµένοι και απαλλαγµένοι από στερεότυπα του παρελθόντος, θα
πετύχουµε». Στην οµιλία του, λίγο νωρίτερα, ο Πρόεδρος της ΕΑΣΕ κ. Μιχάλης Παγίδας είχε απευθύνει ανοιχτή πρόσκληση προς την
Κυβέρνηση να αξιοποιήσει την εµπειρία και συσσωρευµένη γνώση των Ελλήνων µάνατζερ στους τοµείς που χρειάζεται βοήθεια η χώρα,
τονίζοντας χαρακτηριστικά: «Θέλουµε να βοηθήσουµε. Πιστεύουµε στους άξιους πολιτικούς. Αγαπάµε τη χώρα µας. Πείτε µας σε τι και
πως µπορούµε να φανούµε χρήσιµοι.»

Η δεύτερη ηµέρα του Συνεδρίου ήταν αφιερωµένη στην ισορροπία επαγγελµατικής ζωής και προσωπικής ζωής, τη θετική σκέψη και την
αισιοδοξία. Ο ∆ρ. Tal Ben-Shahar, εµπνευσµένος ψυχολόγος, χρησιµοποιώντας αποτελέσµατα πρόσφατων ερευνών και εισάγοντας
παράλληλα νέες ιδέες και πρακτικές από τον χώρο της «θετική ψυχολογίας», παρότρυνε τους συνέδρους και τους/τις συζύγους τους ?που
επίσης συµµετείχαν στο συνέδριο ως προσκεκληµένοι της ΕΑΣΕ- να εστιάζουν περισσότερο στα δυνατά σηµεία και στη θετική πλευρά της
σχέσης τους. Μίλησε, ακόµα, για τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ο ηγέτης σε καιρούς κρίσης. Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται η
ειλικρίνεια, η τιµιότητα και η ηγεσία µέσω παραδείγµατος. «Η επιτυχία οδηγεί µόνο προσωρινά στην ευτυχία», σηµείωσε. «Αντίθετα, η
ευτυχία οδηγεί στην επιτυχία.»

Ο Dr. Ben-Shahar συµµετείχε ως σχολιαστής και στο πάνελ της δεύτερης ηµέρα, το οποίο πλαισιώθηκε από εκλεκτούς Έλληνες οµιλητές.
Ο ∆ρ. Χρήστος Γιαπιτζάκης, Ιατρικός Γενετιστής, παρουσίασε µια «νευροβιολογική-ψυχολογική και φιλοσοφική προσέγγιση της φύσης του
ανθρώπου» αναφέροντας ότι η ευτυχία/ευδαιµονία είναι 50% αποτέλεσµα γενετικής επίδρασης (γονίδια) και 50% αποτέλεσµα του
περιβάλλοντος (οικογένεια, φίλοι). Σηµείωσε ότι τα διευθυντικά στελέχη ανήκουν στα επαγγέλµατα µε το µεγαλύτερο στρες µετά τους
πυροσβέστες και πρότεινε στους συνέδρους τρόπους µείωσής του µέσω της καλής διάθεσης, της συνεργασίας και της ασφάλειας που
δίνουν οι ικανοί συνεργάτες και φίλοι.

Η οµιλία του ∆ρ. Μιχάλη Κυριακίδη, Ειδικού Συµβούλου Επιχειρησιακών & ∆ιευθυντικών ∆ιαδικασιών της ALAPIS και Προέδρου του
Σωµατείου Ελλήνων Ρεφλεξολόγων, βασίστηκε στην ετυµολογική και φιλοσοφική ανάλυση του θέµατος επιτυχία, οικογένεια και
προσωπική ολοκλήρωση, αλλά και σε µία ολιστική δηµιουργική προσέγγιση µε παραδείγµατα και συµβουλές µέσα από βιωµατική και
θεωρητική γνώση για το πώς µπορεί κανείς να επιτύχει τα παραπάνω.

Η Κατερίνα Τσεµπερλίδου, συγγραφέας και Γενική ∆ιευθύντρια της ADEL SAATCHI & SAATCHI, µοιράστηκε µε τους συνέδρους τις δικές
της έξι αρχές ισορροπίας, στις οποίες συγκαταλέγονται η αυτοπειθαρχία, η ισορροπία ανάµεσα στο να είµαι, στο να κάνω και στο να έχω
και η θετική σκέψη. «Χρειάστηκε σχεδόν µια ολόκληρη ζωή για να αποφασίσω ότι µε το να είσαι ευτυχισµένος, µπορείς να πετύχεις. Το
αντίστροφο δεν σου εγγυάται την ευτυχία. ∆ηλαδή αν κάνεις αυτοσκοπό την επιτυχία, δεν σου εγγυάται κανείς την ευτυχία σου», είπε
χαρακτηριστικά.

Τις εργασίες του Συνεδρίου έκλεισε ο Σύµβουλος ∆ιοίκησης της ΕΑΣΕ Γιάννης Αναστασόπουλος, ο οποίος συνόψισε όσα ειπώθηκαν στο
συνέδριο και ευχαρίστησε τους συνέδρους για την παρουσία και την ενεργό συµµετοχή τους. «Τα µικρά πράγµατα είναι τελικά αυτά που
δίνουν νόηµα στη ζωή µας και η θετική σκέψη µπορεί να βοηθήσει να δηµιουργήσουµε γύρω µας ?στη δουλειά και την οικογένεια- ένα
περιβάλλον αισιοδοξίας, θετικών συναισθηµάτων, συνεργασίας, εµπιστοσύνης και δηµιουργικής πρωτοβουλίας», σηµείωσε ο κ.
Αναστασόπουλος.

Κύριος Χορηγός του Συνεδρίου Ηγεσίας 2010 ήταν η

Χορηγοί: ACCOR SERVICES, ADECCO H.R., ADVOCATE/BURSON-MARSTELLER, MERCEDES-BENZ,
PRICEWATERHOUSECOOPERS.

Υποστηρικτές: ALAPIS, BOUTARI, CHARTIS, COCA-COLA 3E, COSMOTE,

HR QUEST/ALEXANDER HUGHES, THE WESTIN, VELTI.

Χορηγός Ταχυδροµικών Υπηρεσιών: ΕΛΤΑ Χορηγός Οπτικοακουστικού Υλικού: P.C. PODIMATAS AUDIOVISUAL. Χορηγοί Επικοινωνίας: Η
ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, naftemporiki.gr, DIRECTION, AD BUSINESS. Τηλεοπτικός Χορηγός: SBC. Χορηγός ∆ηµοσιότητας: DOT.
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